## 观点•评论/文娱圈

#### 新民晚報

## 创作上定位"混乱"导致"负能量"凸显

# 莫让国产动画片"教坏"孩子



#### 观点圈

明天就是六一儿童节,自孩子们的娱乐生活被动画片占据后,卡通人物会带给他们何种影响就开始受到关注。虽然"寓教于乐"的评价久已听闻,但也有家长批评"动画片"教坏了孩子。近日,一位妈妈怒斥国产动画"三宗罪"的帖子在网上热传,将"喜羊羊"、"熊出没"等国产动画不利孩子心灵成长的话题又推到了台前。

#### 带来不利影响

这位妈妈总结了当下热播国产动画的三宗罪,并以《喜羊羊和灰太狼》与《熊出没》来举例:"罪一,宣扬暴力,包括打、撞、碰、淹、烤、熏、喷、电、枪射、绳子吊、车碾压等多种行为。""罪二,宣扬生命的不死,暴力再怎么恐怖,主人公们都'不会死'。""罪三,宣扬恶俗的社会理念。比如《喜羊羊》里,非要把灰太狼设计成'怕老婆'的形象。"她认为,这些因素让人不安,"孩子自己不明白熏习渐染的影响,做父母的却非常明白,也非常焦灼!"

家长的担忧并非空穴来风。去年4月,一名9岁男童就曾模仿"灰太狼烤羊",将小伙伴绑在树上,点火烧成重伤;今年3月,一个两岁半的男孩,又模仿《熊出没》里的光头强挥舞斧头,结果把自己的两根手指砍伤……更多的家长则透露,孩子经常将"我灭了你""去死""白痴"等动画片里的台词挂在嘴边,并模仿其中人物动不动就挥



■《熊出没》剧照

图 TF

舞玩具枪打小朋友。

#### 整改成效有限

事实上,国产动画遭遇批评这并非新鲜事。去年10月,《喜羊羊和灰太狼》与《熊出没》更被央视《新闻联播》点名批评存在暴力失度、语言不文明等问题。随后,两部动画片制作方均对其内容进行了整改,之后荧屏上播出的"喜羊羊"系列与"熊出没"系列均自称为"绿色版"。

但记者发现,"整改"的成效并不明显,虽然年初上映的大电影"喜羊羊"与"熊出没"获得好评,但 茨屏上播出的"绿色版"却变化不大。"部分粗话被换掉了,但暴力却没有删掉,只是加了'动画情节,请勿模仿',但4岁的小孩子字都认不全,写着有什么用。"有家长这样吐槽"绿色版"《熊出没》。

还有家长指出,暴力粗俗在国

产动画片中属普遍现象。网友"黄晶晶\_judy"以在各大少儿频道热播的《果宝特攻》举例:"里面充满了恶劣的台词,什么'好狗不挡道'、'最毒妇人心'之类的,再加上各种骗人的谎言和从头到尾的暴力打斗,还不如《熊出没》呢。"

#### 定位混乱所致

家长们的批判,激起了部分网友的反驳。"看看那些著名的国外动画片,《灌篮高手》《变形金刚》《蝙蝠侠》,哪一部里不是都充满了'暴力'?"网友"心空则灵"说。在他们看来,要求动画片里剔除暴力等元素,会如制国产动画创作的发展。

但事实上,焦点问题并不在于动画片能否出现暴力,而在于什么样的动画片是适合孩子观看的。即使是在美国,《变形金刚》与《蝙蝠侠》也是划分到不适合7岁以下儿

童观看那一级;《灌篮高手》在日本 更因校园暴力被评级为"15禁"。

这些动画片最大的问题在于,创作上定位的"混乱"导致"负能量"的"凸显"。比如《熊出没》《果宝特攻》,以低龄化的故事、设计,包装着成人化的情节和台词,甚至是一些庸俗的内容,不具备完全的明辨是非能力的低幼儿童,很容易便模仿起动画片里的行为。此外,动画投资者太过急功近利也是原因之一,部分投资者和创作者只顾赚钱,作品不追求质量,过分商业化,带着浮躁心态注定创作不出好作品。

#### 期待行业自律

"羊熊"被批后,已有部分业内人士迫切呼吁动画片内容分级制度的出台。在他们看来,简单粗暴地对现有动画片进行"整改"不如区分成年人和未成年人的观看尺度,分级制度的建立,不仅有利于促进国产动画片的创作发展,还能保护儿童不受暴力低俗内容浸染。

动画行业自律更为重要。目前,国产动画的主要受众仍是3岁到10岁的儿童,这就需要一部动画片在制作之初,就排除那些可能造成不良影响的元素。此外,电视台也要建立更严格、完善的审查制度,对那些含有暴力、低俗、危险情节、不文明语言的动画片说不,进行播出前的把关。

最后,还要说的是,家长的把 关也相当重要,切不可将孩子完全 丢给电视机。孩子观看动画片时, 家长需要进行适时适当地引导,告 诉他们哪些是虚构的,哪些又是现 实的,而不是把孩子的"学坏"完全 归咎于动画片。

驻京记者 陶禹舟

# 只求票房的商业戏剧,模糊了戏剧原本的面目,仿佛"喜剧"就等于"爆笑","悲剧"就必须恸哭。在英国《捕鼠器》原版人马来沪上演时,每位演员几乎都是50岁以上,能把悬疑剧演出喜剧效果来,而近来上演的契诃夫的戏剧《海鸥》《万尼亚舅舅》,看起来完全是人生的悲剧,却被剧作家本人冠以"四幕喜剧"的前缀。

在经典戏剧的理论里,情绪并不是戏剧的属性——绝不会因为有51次的笑声盖过49次的哭声,推导出该剧属于"喜剧",反之亦然。喜剧的根源,是人物性格的塑造——当这一角色因循着他(她)自身成立的行为逻辑,而该逻辑却与普遍价值格格不入时,就会令观众产生或幽默或荒诞或可爱或可笑的感觉,这一感觉激发的情绪含义——赞同、欢喜、敷衍、嘲讽、轻蔑等等。由英国原班人马上演的《捕鼠器》,也赢在人物塑造,而不是恐怖气氛的营造。每一个角色都

# 喜剧 🗲 爆笑 悲剧 🗲 恸哭

有自己的癖好,从而形成的人物冲 突,使得案件更为扑朔迷离,之余, 还令人捧腹——于是,这出戏剧的 层次就丰富了起来。缺乏人物塑造 的"喜剧"不是喜剧,只是段子堆 它只是需要一张张嘴巴把 这些段子说出来而已,这就是为什 么我们看了很多所谓的喜剧,在剧 场里爆笑,出了剧场,却都不记得 自己为什么笑。而《海鸥》不同,当 老姑娘被作家问:"你快乐吗?"原 本喜相逢的场面,瞬间被老姑娘理 解为"戳壁角",她立刻抽出右 手——原本她的右手正以示友好 地与作家牵着。旋即,她转身绝尘 而去。观众的第一反映是老姑娘的 动作真好笑,多想一层,就触得到 她的可怜与可悲。《宝岛一村》亦如 是。当台上一群眷村老兵在不同年 代,同一棵大榕树下,都在探讨"戴 笠到底有没有死"的时候,观众爆 笑——因为我们知道戴笠死了,这个问题仿佛没有讨论的必要,但是,台上的角色却不知道,津津乐道。于是,我们看出他们的可笑,进而想到他们的可悲,以致发现其实本质是生活的普强。

本质是生活的荒诞。 喜剧,也是有格调高下的。二人转里,以模仿残障、智障人士逗乐观众的套路,不仅老朽而且缺乏基本的人文关怀。要理解 20 世纪初的契诃夫的喜剧的好,就必须简道诞生于古希腊的戏剧发展中总体呈知"悲剧比喜剧高级"的论调。因为,喜剧——不管是小丑表演、玩笑段子、海派清口之类,其目的终究是让观众轻松愉悦地感觉不到时光流逝。而悲剧的诞生目的是——促人思考、发人深省。悲剧,也绝不是悲伤逆流成河,而是每一个人都做了符合其立场的选择,而最终这群 人的互动,却造成了不可挽回的破坏性结果。

看起来充满悲剧人物的契诃夫的戏剧,平白地展现了日常生活隐含的荒诞——岂有此理,竟有此事,哈哈哈!可它就是这样发生了,而且,无力改变。《万尼亚舅舅》《海鸥》《三姐妹》和《樱桃园》等一系列戏剧的场景和人物,几乎都是相似的,破落农场求生机而不得,各种想寻求爱的人们也终不顺遂。剧终,则留给观众一个似有似无的希望。这怎么是喜剧呢?

喜剧的格调,由剧作家的格调 决定。在欣赏戏剧人门阶段,出于对 学科的理解,必须分清喜剧与悲剧的 原理。在荒诞,但是真实的生活里,悲 喜往往唇齿相依。当我们极度悲伤 与极度欢喜时,有着相似的表情。

是悲,是喜,取决于你站在哪 里。 **朱光** 

#### 想到一多点说

#### 家庭伦理剧《食来孕转》中有 场戏,沈立东、苏桥夫妻俩说着枕 边话,台词大意是妻子问丈夫"你 举不举""怎么说不举又举了"等 等。夫妻俩的对话还怕观众听不 懂,重复了好几遍……看到这儿,

# 荧屏语言要干净

有观众感叹,现在电视剧胆子真 大,什么隐私话都敢说。有的嘲讽 道,这叫所谓接地气。像这类性问 题,你去医院看病,医生拉起白布 帘遮盖。可在电视剧里,大庭广众 面前,连那一层着答答的遮着布都 扯开了。

联想到另一部近期播出的电视剧, 医院里有位年轻护士递给男主人公一个尿杯, 男主人公问是接小便吗? 护士说精液……真是俗不可耐, 听了令人难受。

笔者认为,艺术不能简单照搬生活,不是生活中的话都可搬上荧屏。法国著名文艺理论家伊波利特·丹纳认为,艺术家过分模仿生活不是给人快感,而是引起反感、憎恶,甚至令人作恶。因此,即使贴近生活,应对生活进行加工和提炼,台词更要摒脏话粗话,使其脱离低级趣味,对观众负责。曹钢

### 文艺时评

我很八卦地 打电话给数位文 坛大佬询问,回

答多是不清楚此事,再说也的确 没有公开的证据。但有相熟者 以为然,跑奖,不算普遍,但实 其事此了。我做某某些类好的时候,不就有谁招望某某 类好委的时候,不就有谁招送钱子。 会蓄的,请子子。听说送研讨 是有的,手段隐秘:搞个作品对责。 是有的,手段隐秘:搞个的研讨钱 是有的,手段隐秘:搞个的研讨费, 是有的,可能拉到某些地方的赞助, 好吃好喝地招待。有的的赞助, 好吃好喝地招待。有的

熙熙攘攘,皆为名利。文学奖本身的奖金、重要奖项带来的地方政府奖励,加起来大约可以超过跑奖的投入。退一步说,就算填不平成本,从此外出开讲座或是签售,头衔加上"某某文学奖得主"字样,更能坐实"著名作家"之"苯名"二字

网络上有署名柳忠秧的定 章,批评买奖:"假食品毒害的是 事体;而买奖诗人的作品却是毒 也!"批评买奖没错,但这会毒害也!"批评买奖没错,但这会毒害之。我觉得不会,因为读者了公言,就会不没有了这就有了公学者,你以为得了这就有什么会有了。 学奖就会有读者们不会有了的文学类,关注肯定会多一些,但为此的读者,你以为得了的文学类,关注肯定会多一些,见知此不可能的。

文学的口味如果因为文学奖 而变化,那叫势利,与文学无关。当 然,还有些口水仗,也与文学无关。 评论人的作品好不好,空说无凭, 我打算买两本柳忠秧的诗作来学 习,但是很可惜,京东、当当、淘宝, 还有长江文艺出版社的官网,都遍 寻不着,不知谁能来指点一下?

曾经有几年,流行音乐各种 榜办得声势浩大不亦乐乎, 我也 曾经北京香港赶着去采访, 观摩 学习。后来不去了,审美疲劳,更 兼觉得无趣。无非是排排坐吃果 果,来者有份。有一次,遇上有歌 手为同行好友叫屈, 事先答应了 给他某某奖, 怎么到了现场不给 了呢,这是骗人!说得义正词严, 无意中透露一个事实, 台上的惊 喜其实都是演出来的, 事先根本 早早地就排好座次了。从此,我就 不大相信领奖时那瞬间迸发的眼 泪了,跟我一样不大相信的,还有 很多媒体和观众, 如今的流行音 乐颁奖典礼, 大多数是被当作拼 盘演唱会来看的。前车之鉴,文学 界要不要重视一下?